

## 台日韓青農 聚南投交流

學者：土地取得 仍是台灣青農最大的困境

【2018-10-06】【記者賴香珊／南投報導】

「青年返鄉務農」風氣蔓延全球，南投縣埔里鎮已為縣內青農重鎮，近期辦「新歸農國際學術研討會」，日、韓、英等國學者和青農進行鄉村政策交流和經驗對話，發現土地取得困難，仍是台灣青農面臨最大問題。

台灣鄉村社會學會指出，青農返鄉現象不僅在台發生，日本也有 UIJ-turn，韓國則稱歸農運動。

這次透過外國鄉村規劃經驗及來台田野調查，希望有不同視角與啟發；韓國青年合作農場經理 JUNG Young Hwan 表示，要讓青農能盡快上軌道，得提供教育訓練、建立社區網絡，當新歸農者支持後盾。

日本青農酒井朋惠說，日本有公司負責營運農務，包含農產栽培、農產加工，甚至派遣人力至高齡或無接班人的農家做農務，青農可與農務公司合作減少錯誤經驗。

南投香山農場有機園農場許志鵬分享，國內青農返鄉最大挑戰是與長輩觀念不同，且沒有土地，他較幸運為「農二代」，強化農業知識後逐步取得長輩認同；他認為多數青農仍須搭配政策整合。

台大教授陳玉華則說，透過交流瞭解台、日、韓新歸農現況，困境仍是土地取得問題，相較日、韓已有發展資源整合平台協助，台灣卻仍欠缺，希望政府借鏡別國優點，改善台灣從農環境。